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Toate se răsbună.
Toate se răzbună. Aşa s’a în

tâmplat şi cu coaliţia ungurească şi 
cu partidul independist din sânui ei. 
Au tot amânat, ba au umblat chiar 
să zădărnicească introducerea votului 
universal, punctul cardinal al anga
jamentelor luate de şefii acestei coa- 
liţiuni faţă cu coroana, apoi, în pro
gramul guvernului, şi faţă cu ţara 
întreagă. Na s’a gândit că şi cu tră- 
gănarea şi ignorarea va merge numai 
pănă ia un loc, că va sosi un mo
ment când li-se va cere celor din 
coaliţie să dea samă despre ce au 
făcut cu votul universal.

Acest moment a sosit — ce e 
drept — după trei ani îndesaţi dela 
venirea lor la putere, dar a sosit în 
nişte împrejurări, despre cari ei nici 
n’au visat şi n’au putut visa. Ori 
doară s’ar fi găsit şi numai unul 
dintre independişti mai cu samă, care 
să presupună măcar, că acea Austrie, 
de care pe atunci îşi băteau joc, că 
este un adevărat balamuc de po
poare, de idei, de nizuinţe şi de as- 
piraţiuni divergente, şi o luau ade
seori în zeflemea ca pe un stat lipsit 
de orice unitate de acţiune şi de 
orice consolidare, se presupună măcar 
zicem, că această Austrie va ajunge 
peste tr6i ani la o vază şi influinţă 
în centrul Europei cum n’a m«i avut’o 
din vremile lui Metternich?

Pe cine să mai sperie acuma 
Kossuth şi tovarăşi cu ameninţările 
lor, că se vor întoarce la concluzele 
dietei dela Dobriţin, când tot statul 
major koşuthist în frunte cu însuşi 
fiul fostului dictator antişambrează în 
palatui dela Viena, aşteptând deci- 
ziunea împăratului, care va hotărî 
dacă şi cât timp vor mai putea fi 
la cârmă? Odinioară, când Kossuth- 
.tatăl ajunse stăpân pe ţară după de
tronarea dinastiei la Dobriţin, banca 
independentă maghiară nu era numai 
un postulat, ci se pusese jîn fiinţă şi

inundase ţara cu note sau hărţii roşii 
de a le lui Kossuth. Astăzi statul 
major al celor cu pantaloni roşii şi 
strâmţi, comandaţi încă de fiul exdic- 
tatorului, este numai un cverulant 
pentru banca independentă ungară la 
porţile Burg ului împărătesc.

Ce mare deosebire într’un res- 
timp de 60 de ani ! Dar ce pot folosi 
asemănările între ce a fost atunci şi 
ce este acum? Opoziţia extremă in- 
dependistâ de odinioară, care mânca 
şi înghiţa foc şi pară, de când a ajuns 
la putere şi de când şefii ei au pri
mit distincţiuni şi decoraţiuni împă
răteşti, s ’a îmblânzit grozav în sus şi 
tot mai puţini sunt aceia dintre ade
renţii ei, cari mai ţin să-şi păstreze 
vaza şi demnitatea de odinioară, stă 
ruind pentru banca naţională inde
pendentă. Iusth, Hollo şi cu grupul 
lor însă abia mai sunt în stare să-şi 
arate cionţii Vienei. Grozav de greu 
şi peste mână le vine mai ales re
proşul, ce i se face coaliţei, ca şi par
tidului lor întreg, că nu şi-au împli
nit angajamentul luat pentru crearea 
reformei electorale. „Noi n’am împie
decat", zise Iusth, în clubul lor, „exe
cutarea reformei electorale“. Din con
tră, dacă partidul independist va veni 
singur la cârmă, el e gata ca pe baza 
programului său să realiseze votul 
universal, egal. Recunoaşte îndatori
rea, de a executa această reformă 
electorală, dar zice, partidul indepen
dist o poate face aceasta numai, dacă 
i se va da lui puterea şi, ca e! să 
poată lua frânele guvernului, trebue 
să primească garanţii pentru înfiinţa
rea băncii ungare independente. Se 
va vedea cu ocazia audienţelor, ce 
vor urma în săptămâna viitoare pen
tru desnodământul crizei, cum stă 
treaba cu „garanţiile“ şi dacă poate fi 
vorba de ele. Despre un lucru însă 
sunt toţi în clar. Cabinetul viitor un
gar numai aşa se va putea constitui, 
dacă va garant» neamânata rezolvare 
a reformei electorale şi nimeni nu se 
mai gândeşte azi la proiectul lui An-

drassy, al cărui sistem de pluralitate 
a căzut în baltă. Chiar independiştii 
vin şi să îmbie acum, că, dacă li se 
va da lor cârma, sunt gata să intro
ducă aşa, cum doreşte Monarhul, votul 
universal, egal, după comune şi secret.

De când cu audienţa lui Wekerle 
ia principele moştenitor Francisc Fer- 
dinand, ce a durat două oare întregi, 
şi în care nu s a vorbit decât de vo
tul uoiversal, independiştii, în frunte 
cu Iusth, declară în toate părţile, că 
vor face votul universal pe bază de
mocratică, cum vrea Maiestatea Sa, 
— numai să le dea banca.

Cei dela Viena vor răspunde : 
Deocamdată nu e nici o necesitate de 
bancă naţională maghiară indepen
dentă, faceţi mai întâi ce eraţi datori 
să faceţi încă înainte de asta cu 
doi ani: votul universal; după aceea 
vom vedea ce va mai fi.

Hic Rhodus, hic sa lta!

Ziarele maghiare despre situaţie »Pes*
ier Loyd* consideră situaţia de foarte po
somorâtă. De-o apropiere a moştenitorului 
tronului, în ce priveşte punctul de vedere 
ungar, — zice >P. L.« —  nici pomenire. 
Mai departe e limpede şi lămurit, că dorin 
ţele, aspi raţiunile şi cererile miniştrilor 
ungari au fost întâmpinate la Viena cu 
negaţiune şi răceală. Un moment serios 
oferă şi ţinuta partidului independist. K os
suth poate să aibă cea mai mare bună
voinţă, nu va fi însă în stare să ofere o 
garanţie privitor la atitudinea partidului 
independist în ce priveşte cestiunea băncii 
şi reforma electorală.

„Budapesti H ír la p “ zice că partidul 
independist ar dori să devină partid de 
guvern, iară a lua însă asupră-şi îndatoririle 
unui atare partid. Este însă imposibil a sta 
la guvern şi a folosi în acelaşi timp loz- 
ince de-ale opoziţiei.

>Pesti N ap ló« crede că acţiunea pentru 
formarea unui guvern, care să realiseze re
forma electoralăşi săresolve cestiunea băncii 
printr’un proviz oriu pe mai mulţi ani, ar 
fi sprijinită de partidul independist, în ca
zul când Andrăssy ar repăşi.

»Budapest« se mângăe scriind, că 
ignorarea trufaşă a puterei Ungariei pare 
a se baza pe o iluziune optică.

Numai *Nepszava« lo veşte cuiu’n cap 
spunând, că pentru partidul independist, 
dacă vrea să ajungă la putere, nu există 
o altă alternativă decât: o reform ă elec
torală cinstită  sau servicii de lachei lui 
Andrăssy.

Recunoaşterea Bulgariei de cătra Au- 
stro-Ungaria, Germania şi Italia a fost no
tificată alaltăeri guvernului bulgar de că- 
tră representanţii acestor Puteri. Aceştia  
au felicitat guvernul şi s’au înscris în 
registrele palatului.Revoluţia din Turcia.

Schimbarea urmată pe tronul Turciei 
prin proclamarea Sultanului Mehmed V . 
s’a întâmplat cu aceiaşi repeziciune, ca în 
genere toate acţiunile comitetului tinerilor 
Turci. După ştirile mai nouă comitetul 
Turcilor tineri se va disolva în curând, în- 
credinţându-se cu conducerea afacerilor im 
periului partidul parlamentar otoman na- 
ţional-liberal. Pentru a nimici în genere 
orice contrarevoluţie pe viitor, tinerii Turci 
au îndepărtat din oraş pe toţi aderenţii 
vechiului regim. O parte dintre aceştia au 
fost exilaţi, iar altă parte ucişi. O tele
gramă ne anunţă, că alaltăeri au fost exe
cutaţi, în urma unei sentinţe a tribunalului 
de răsboiu, 200 ofiţeri, 200 subofiţeri, 50 
soldaţi, 70 hodza şi 40 detectivi, cari s’au 
dovedit vinovaţi în recenta revoluţie. In- 
tr’aceea arestările continuă, iar adunarea 
naţională a adus o hotărâre, ca averile oa
menilor vechiului regim, a căror prove
nienţă e suspectă, să fie confiscate.

M otive le  d e tro n ă r i i  S u lta n u lu i.

Iată împrejurările detronării lui Abdul 
Ham id: Adunarea naţională s’a întrunit 
Marţi în şedinţă secretă şi a luat cunoş
tinţă de avizul comandantului suprem mi
litar Sefket, că Yldizul a lost cu totul 
ocupat şi că nu mai este nimic de făcut. 
S ’a chemat apoi la adunare Seikul Islam 
şi şeful secţiunei festivalelor. Aceştia so
sind deteră o fetvă, prin care conchid că 
un im an , care a violat de m ai multe o ri 
dispozitiunile coranului, a guvernat în  mod 
tiran ic, a ars cărţile sfinte, a comis crime 
şi a ju ra t că de aci înainte va guverna 
conform legii şeriate însă şi-a violat ju 
rământul, în  urm ă a provocat răsboiu 
civil si turburari interne , un asemenea 
iman trebue să fie invitat a abdica sau 
să fie detronat.

F O IL E T O N U L  >GAZ. T R A N S.«

0 scenă tragi-comică din 1848.
I.

Eram decis, ca însemnările atingă- 
toare de viaţa mea din frageda vârstă de 
elev în şcoalele primare şi gimnaziale 
să-le las fiilor mei, ca ei, dacă vor gândi 
că se pot publica, să le publice, ori nea- 
flându-le demne să le dea pradă focului. 
Dar dela acest decis m’au abătut chiar unii 
dintre amicii şi cunoscuţii mei, că zău! n’ar fi 
poate fără nici un interes a publica cel 
puţin unele scene văzute şi petrecute de 
mine însumi şi sub ochii mei, sau unele 
auzite din gura unor oameni din satul 
meu natal, cari ca glotaşi luaseră parte 
activă în nefastul şi sângerosul războiu 
civil din 1848.

Voiu începe deci sub deviza de sus 
a comunica cetitorilor indulgenţi următoa
rele întâm plări:

Rezultatul de libertate, egalitate şi 
fraternitate, trim biţat cu atâta emfasă 
din centrul libertăţilor publice din Paris 
străbătuse deja cam prin Martie chiar şi 
în cele mai obscure localităţi ale patriei 
noastre. Scriitorul acestor şiruri eram elev 
în clasa a Il-a gim nazială la gimnaziul 
rom ano-catolicdin U dvarheiy-ulsăcuescnu

mit de Români Odorhei şi Odrihei. Acest 
orăşel săcuesc era pe atunci un târg, în 
care se desfăceau cu deosebire cereale 
transportate aci din localităţile şi ţinutu
rile îmbelşugate în grâne alese, cum era 
ţinutul Cohalmului si al Târnavei m ici. 
—  căci în ţara aceasta a Săcuilor, parte 
liberi, parte iobagi, fiind terenul petros şi 
prin urmare mai puţin roditor, abia pros
pera secara, ovăsul, cartofii şi păpuşoiul, 
(porumbul, cucuruzul). Locuitorii orăşelu
lui erau ca şi azi, Secui liberi, domni (ne
meşi) şi meseriaşi în prevalenţă argăsitori 
de piei de bou, meserie destul de rentabilă, 
din cauză că materialul brut îl preparau 
cu mare înlesnire în Târnava mare, care 
curge pe de marginea sudică a oraşului. La  
acest ram de industrie să adaogeau alţi 
meseriaşi organizaţi în bresle (Ţehuri) 
cismari, curelari, măcelari, etc.

Comerciul mult-puţin cât era se gă- 
sia, cu prea puţine escepUuni, în mânile 
Cap-de-boilor, Daibucaşilor şi mai ştie sfân
tul Cv buclaţi, armeni emigraţi aci. ca şi 
pe aiurea din Moldova, apoi mai purtau co- 
meixiu şi vro câteva familii de Arămâni 
sau Macedo-români, dintre cari unii erau 
şi văpsitori de stofe. Mi a rămas în me
morie numele familiilor Trache, care era 
arendaşul primului hotel din centrul ora
şului şi Evgenie, comerciant şi văpsitor. 
Acestor buni creştini ortodocşi le servia 
tatăl meu, pe atunci paroch şi administra

tor protopopesc în Caţa după moartea un
chiului meu matern David Popovici, câte-o 
sfeştanie, îi mai şispovedia decâte-ori ve
ni a zelosul preot să-şi mai vază copii din 
şcolile elementare ungureşti, sau să-şi des
facă câte un cărucian de grâu ales, ce 
avea preţ, de i se plat ia munca şi truda. 
In privinţa culturală notez aci, că în Ud 
varhely, era o şcoală primară condusă, 
cum a dat D-zeu, de franciscani, dintre 
cari avui norocire a avea în clasa a U-a 
primară un franciscan gros şi scund (Eros 
Pal) beţiv la roată, dar treaz fiind peda
gog de îl iubiau elevii ca pe un tată. Săr
manul neputându-se desbăra de drăguţa 
de fenydviz, rachiu preparat din borboane 
de brad, a fost relegat la o parohie reg
retat de elevii săi. Gradul al doilea de 
instrucţiune îl forma gimnaziul de 5 clase 
(siştern iezuitic: principia, gramatica, sin- 
taxis, retorica şi poesis).

Chiar în centrul oraşului era cole
giul reformaţilor calvin'ani întocmit ca 
toate colegiiie reformaţilor calviniani şi 
unitari — sociniani — din ţara noastră. 
In ăst colegiu erau concentrate: şcoalele 
primare, gimnaziu complet, o facultate fi
losofică, altă teologică şi paremi-se şi ju 
ridică. Instrucţiunea o predau în aceste 
facultăţi profesori cu pregătire eminentă 
în universităţile reformate din Helveţia, 
Holanda, Franţa şi chiar din Germania. 
Şcoalele primare şi primele clase gimna-

ziale erau conduse de aşa numiţii percep
tori, studenţi internişti din unul sau alt 
ram al facultăţilor, bineînţeles sub prive
gherea şi controlul marilor profesori. — 
In anul 48 ne găsiam în gimnaziu rom. 
cat. tr.u Români —  scriitorul acestor a- 
mintiri, vărul său Ion Popovici (Popescu) 
şi în ultima clasă (poesis) feciorul preo
tului român gr. or. din Cribalma (Király- 
halma) Ion Pop, un tânăr escelent şi bine- 
văzut de profesorii săi şi ai noştri preoţi 
catolici celibatari. In colegiul reformat 
paremi-se se afla pe atunci abia un singur 
elev român, dar de unde era şi cum se 

j numia nu ştiu, căci noi cei dela catolici 
i n’aveam contact cu aşa numiţii colegişti 
! porecliţi de noi mâncători de linte — lin- 
I teri —  (lencsések), în schimb ei ne porecliau 
j fasolari (fusuikăsok).

| In primăvara anului memorabil noi 
I ne găsiam în clasa 11-a gimn. (gramaticae 
! classis) şi internişti cu plată de câte 30 

florini de argint pe an în internatul ca
tolic, numit seminarium, unde se adăpos
teau cam vr’o 60 de bursieri Săcui. In- j ternatul era condus de un venerabil preot 

| catolic numit Daroczi ca director —  re- 
i gens — şi de un subdirector subregens, 
! un popiţă negru ca toată seminţia sa, 
I armean de naştere, mititel dar afurisit de 
| sever. Cred că nu e de prisos să amin- 
| tesc aci în treacăt şi ceva despre Instruc- 
1 ţiunea ce o primiam în aceste scoale pre-
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Membrii adunării au votat în unani

m itate detronarea.
După ce a fost proclamat Sultan în 

palatul Dolma-Bagcea, prinţul Reşad s’a 
dus la ministerul de răsboiu, unde membrii 
adunarei naţionale şi membrii cabinetului * 
erau adunaţi pentru ceremonia prestărei 
jurăm ântului de credinţă. Noul Sultan a^ 
fost obiectul unor entuziaste ovaţiuni. La i 
ceremonia prestărei jurăm ântului au asistat \ 
puţini străini şi un mic număr de diplo
maţi, printre cari ministrul României cu 
secretarul legaţiunei.

Ziarele apărute în ediţii extraordi
nare, au adresat vehemente atacuri contra 
Sultanului detronat, şi zic că noul Sultan 
este un om de inimă, care va aduce vre
muri mai bune în Turcia. In oraş dom
neşte o mare animaţie. Casele sunt pa
voazate, iar moscheele iluminate.

S o artea  lu i  A b du l Ham id.

Abdul Hamid se afla de două zile în 
Villa Allatini din Salonic sub suprave
gherea unui detaşament de cavalerie, unde-şi 
aşteaptă cu resignare soartea. Se crede, 
că el va fi adus înaintea unui tribunal 
special, fiind dovedit ca autor al revolu 
ţiunei din 13 Aprilie. Deodată cu Abdul 
Hamid au fost transportate îa Salonic şi 
11 femei din Harem împreună cu doi 
eunuci. Trenul a fost păzit de un deta
şament de gendarmi, conduşi de doi ofi
ţeri. Armele şi giuvaerele, găsite în Y ld iz, 
vor trece în proprietatea statului.

*

M c i h o m e d  V . şi-a ales de reşedinţă 
palatul Dolmabugtsche, în care a locuit şi 
pănă acum. Incingerea sa cu sabia de 
Sultan va urma după 40 zile. In urma 
proclamărei sale pe tronul Turciei, Maho- 
med V  a primit din partea puterilor te
legrame de felicitare. Reprezentanţii pu- j 
terilor din Constantinopol consideră efectul j 
schimbării p9 tronul turcesc de favorabilă 
pentru situaţia interioară a imperiului.

—  Din Asia-m ică soseşte ştirea, că fiul 
favorit a lui Abdul Hamid, Burhamedin, 
adună trupe şi propagă »răsboiul sfânt« 
în contra Turcilor tineri.

Noul Sultan Mohamed V.
Mohamed al V , care până a nu se 

urca pe tron purta titlul de Effendi şi nu
mele de Rechad, este în vârstă de 66 de 
ani. D -l Georges Dorys, un cunoscut pu
blicist francez, care trăind la Constantino
pol mai mult timp a avut dese ocaziuni 
să vină în contact intim cu actualul Su l
tan, îl descrie în modul urm ător:

Pară să fie dotat de o inteligenţă 
superioară şi de o mare cultură, el are 
judecata clară şi conştiinţa dreaptă, şi în
tre altele, superioritatea asupra fratelui 
său de a cunoaşte limba persană, în care 
compune versuri. Ca prinţ moştenitor, el 
este ţinut deoparte şi trăeşte absolut izo
lat, secvestrat într’una din anexele palatu
lui Dolma-Bagcea, pe care nu-1 părăseşte 
decât foarte rar şi atunci pentru a-şi vi
zita proprietăţile dela Machlak, când merge 
urm at de o numeroasă ceată de spioni.

înconjurat de oameni de nimic, ser
vit de servitori plătiţi de Sultan, cari îi 
observă cele mai mici gesturi, existenţa 
nenorocitului principe este supusă celor mai 
tiranice cătuşe. Aproape imposibil de abor-

cum şi despre disciplina riguroasă din In
ternat. încât îmi pot revoca în memorie 
toată instruirea se concentra în învăţarea 
teoretico-practică a limbei latine, în care 
noi Românii eram mai tari ca colegii 
noştri săcui, apoi mai putem adăoga nu 
ştiu zău, câtă brumă de matematică, cele 
4 specii cu numeri întregi şi fracţionări, 
regula de trei sim plă; istoria patriei pre
dată în latineşte, noţiuni Toarte elemen
tare de geografie; în fine limba maghiară 
în conversarea zilnică şi cu iimba de pre
dare —  restrânsă însă prin deprinderile 
prescrise de vorbire şi scriere în limba 
latină, în care limbă ni-se striga dimi
neaţa la 5 ore: * s u r g i t e  d o m i n i  f r a t r e s « 
—  Sus copii din dormitori u ! unde nici 
când nu se făcea foc. Disciplina în semi
nar era severă..

Dar m’am prea abătut dela tema ce 
mi-am propus’o a o deşira — deci să re- 
apuc firul.

Ca în toată ţara aşa şi în Udvarhely  
începând cu luna Martie, sgomot de liber
tate, veşti, emisari dela Cluj şi chiar dela 
Peşta, adunări poporale în piaţă, la care 
căscam şi noi elevii gura. Se introduseră 
cocarde cu tricolorul maghiar, dar aceste 
cocarde nu străbătuseră încă în seminariu 
nostru, fiind catolicii mai reservaţi în miş
carea generală şi, s’o spunem verde, şi mai 
dinastici ca reformaţii. Un incident ne 
turbură mersul regulat al şcoalei şi al
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dat, graţie barierelor ridicate între el şi 
restul lumei, abia câtorva persoane dacă 
le este dat să stea cu dânsul de vorbă. 
De obiceiu, prin intermediul femeilor din 
haremul său, care se găsesc în raporturi 
de pretinie cu haremurile pretinilor săi, 
Rechad reuşeşte să mai afle noutăţi din 
restul lumei. Din cauza aceasta, patru fa
milii cu cari se găsea în relaţii au fost 
exilate de cătră Sultan.

Marile calităţi ale lui Rechad se pot 
judeca după partizanii pe cari şi i-a câş
tigat, oameni de caracter, onorabili şi care 
aşteaptă cu resemnare ora binecuvântată 
care le va libera pretinul şi patria. Dacă 
Rechad nu-şi iubeşte fratele, în schimb, 
acesta îl detestă pentru demnitatea cu care 
respinge josnicia procedeurilor de spionaj, 
prin care altă dată el îşi atrăsese atenţia  
şi recunoştinţa unchiului sau Abdul-Aziz. 
Sultanul vede în el, ca în ori care alt prin
cipe de sânge, un pretendent grăbit ca 
să-i răpească puterea şi mai ales o super
stiţie ciudată îl face sa creadă că fratele 
său mai mic îi poartă nenorocire în viaţă. 
Intr’o seară buna-oara, pe când Rechad se 
găsea în Y ld iz-K iosk, Sultanul simţind 
oarecare durere la un deget, se retrase 
de grabă în apartamentele sale, plângân- 
du-se celor din jur ea fratele său are o 
influenţă nefastă asupra lui, şi de câte-ori 
îl vede trebue să-l doară ceva.

Rechacţ vizita foarte rar pe fratele 
său la Yldiz. Intr’una din zile, pe când 
moştenitorul chemat de Sultan, era între
bat pe care sistem de guvernământ îl 
crede cel mai bun, acesta răspunse: pe 
cel liberal. Din ziua aceea Abdul Hamid 
nu mai voi să audă de fratele său.

Un interesant document din 1774 privitor la oraşul Braşov.
In urma hotărârei conziliului comu

nal al oraşului Braşov, de a se repara şi 
înălţa turnul casei Sfatului, s’au început 
zilele trecute lucrările de restaurare. A lal- 
tăeri a fost luat din vârful turnului glo
bul de tinichea, în care s’au găsit câteva 
documente interesante privitoare la trecu
tul oraşului Braşov.

Deschizându-se globul în prezenţa 
primarului Hiemesch şi a mai multor con- 
zilieri şi funcţionari comunali şi în faţa 
unui mare număr de curioşi, s’au găsit în 
interiorul său câte-va hârtii scrise şi o 
capsulă de tinichea, în care era depus un 
document din 1774 şi patru monede de 
aramă din timpul împărătesei Maria The- 
rezia. Din hârtiile găsite s’a constatat că 
turnul a fost acoperit în anul 1774 de ti
nichigiul Martin Markart, ajutat de calfele 
sale .Johannes Zellhofer, Andreas Gaudi şi 
de fiul său Iosif, iar lemnăriile din turn 
au fost lucrate de dulgherul Georg Kaufner.

Documentul cel mai interesant, în 
care se face amintire de trecutul oraşului, 
este însă cel găsit în capsula de tinichea. 
Acest document, scris de fiul istoriografu
lui oraşului Braşov d e  Herm ann , Gottlieb, 
este semnat de toţi conzilierii comunali 
ai oraşului din anul 1774 şi datat din ziua 

\ (21 Aprilie 1774) în care a fost semnat spre a 
> fi aşezat în globul turnului. Conţinutul ace

stui document, căruia i s’a dat cetire în
* şedinţa de alaltăeri a conziliului comunal, 
; îl resumăm în următoarele :
* După un restimp îndelungat de 85

ani, se înalţă în fine acest turn în toată  
splendoarea sa, înlocuind acoperişul de 
şindile din trecut, cu un acoperământ de 
tinichea, putând astfel să reziste intempe
riilor vremii. Ce schim bare! Chiar această 
zi, în care se aşează noul glob, este ziua 
nenorocită şi îngrozitoare de 21 Aprilie, 
care ne reaminteşte aceeaşi zi a anului 
1689, când un foc îngrozitor a pustiit timp 
de 4 ceasuri întregul oraş şi suburbiile sale.

Documentul trece apoi în scurtă re
vistă evenimentele până la 1774, aminteşte 
îndeosebi de reclădirea bisericei negre în 
anii 1761— 1772, apoi continuă: Mulţumită 
proniei divine, lucrurile s’au schimbat în 
spre bine. Oraşul a înflorit din nou Răz
boaiele şi focurile, sub cari gem provin
ciile învecinate, ne sunt cunoscute numai 
după nume. Cetitorii acestui document nu 
vor auzi dela noi poveşti despre omoruri 
şi hoţii. Acei neoameni, cari sub numele 
de Kuruţi au adus la începutul acestui 
secol groază şi pustiire asupra Transilva
niei, au dispărut. »Sub sceptrul înfloritor 
al Austriei trăim în pace măreaţă ş i  î m -  
p ă r ţ i m  l i n i ş t e a  n o a s t r ă  c u  u n  n u m ă r  m a r e  
d e  b o i e r i  ş i  c o m e r c i a n ţ i , c a r i  s ' a u  r e f u g i a t  
la  n o i  d i n  V a l a c h i a  ş i  M o l d o v a  din cauza 
războaielor de acolo, pentru a-şi salva 
viaţa şi libertatea, lăsând proprietăţile lor 
întinse pradă duşmanilor înverşunaţi. Dar 
nici secolul nostru n’a rămas necruţat de 
nenorociri, cari sunt nedesîipite de greu
tăţile vieţii omeneşti. Braşovul şi distric
tul său au trebuit să jertfească c i u m e i  î n 

g r o z i t o a r e  în anii 1718 şi 1719 peste 
1 7 .0 0 0  l o c u i t o r i  ai săi, iar în anii 1756 şi 
1757 vre-o 4 1 4 4  p e r s o a n e . In anul 1770 
am fost din nou ameninţaţi de ciumă, dar 
mulţumită Domnului, oraşul nostru a fost 

I de astădată cruţat. Scumpete şi recolte i rele am avut de suferit adese-ori, îndeo
sebi în ultimii doi ani, când şoarecii de 

! câmp ne-au pustiit fructele câmpurilor.j Documentul trece apoi la guverna- 
i rea glorioasă a împărătesei Maria There- 
| sia, din a cărei bunăvoinţă şi îngrijire s’a j creat între anii 1761— 1765 c o r p u l  g r ă n i -  
i ţ ă r e s c  s ă c u ^ s c - r o m â n . Dela înfiinţarea ace- 
j stui corp militar s’a restabilit liniştea, s’a 

asigurat avutul şi de-atunci Ardealul are cu 
| vre-o 17,000 locuitori mai puţini neculti- 
J vaţi, cari, stând sub arme, au devenit oa

meni cil moravuri mai bune.

In continuare documentul descrie pe 
larg v i z i t a  î m p ă r a t u l u i  I o s i f  11., făcută în 
luna Iunie a anului 1774 In Braşov, unde 
a fost primit cu o însufleţire de nedescris. 
Este interesantă partea care se ocupă cu 
furnizarea alimentelor pentru Iosif II. şi 
suita sa, care, la ordinul lui Iosif II, au 
fost redusă la minimul necesar. Documen
tul relevează aceasta cu laudă şi zice în
tre altele că Iosif II. a cerut toate cele 
trebuincioase precum : cai de călărit, vi
nuri »ordinare« şi alimente, să i se pună 
la dispoziţie din ţinutul Braşovului, fiind 
condus de intenţiunea »de-a cunoaşte de- 
aproape productele ţărilor sale«. După ce 
se descrie pe larg primirea, festivităţile şi 
audienţele acordate, documentul relevă, că 
Iosif II. a vizitat şi biserica rom. din Scheiu şi 
a primit în audienţă pe boierii din Româ
nia, cari au rămas încremeniţi de bună
tatea şi graţia acestui Împărat.

Ş T IR IL E  Z IL E I.— 17 Aprilie v.
Procesul pentru articolul nostru de 

I Crăciun. Eri pe la amiazi judele dela tri
bunalul reg. din Braşov, d-l Császár B. cu 
notarul său s’au înfăţişat în locuinţa pro- 

j prietaruiui foaiei noestre Lfr. Aurel M are- I şianu , care fiind suferind n’a putut să 
| urmeze citaţiunei la tribunal, ca să-l as

culte, la recvirarea procuraturei reg. din 
Târgu-Mureşului asupra unui articol apă
rut în Nr. 285 dela 25 Decemvrie v. al 
»Gazetei- Transilvaniei« sub titlul »Crăciu
nul«, pentru care articol i-s’a intentat 
proces de pressă pe baza §. 172 al. 2 Cod. 
peri. (delictul agitaţiunei). D-l Mureşianu 
a declarat, că dânsul a dictat acest articol 
în ajunul Crăciunului nostru trecut, şi că 
ia răspunderea pentru cuprinsul lui; a a- 
nunţat totodată recurs contra procedurii 
procurorului, care fară do nici un temeiu, 
şi în contrazicere chiar cur prescrierile 
codului penal, vrea să construiască din 
cuprinsul acelui articol deliciul de agita
ţiune contra naţionalităţii maghiare. D-l 
Mureşianu în tot decursul ascultării s’a 
putut înţelege cu d-l jude de aici în limba 
sa maternă. In ce priveşte procesul verbal 
d-sa a pretins în baza dreptului, ce î-i dă 
art. de lege 44 din 1868, ca acesta să fie 
scris tot in limba sa maternă. Dupăce d-l 
judecător Császár a declarat, că nu poate 
satisface acestei pretenziuni, proprietarul 
foaiei noastre a denegat subscrierea pro
cesului verbal, pe care de altfel l’a aflat 
în conformitate eu depunerea sa.

Ziua de mâne, Sâm bătă, î Mai st. n. 
fiind serbată de lucrători ca zi de repaus, 
pe care o ţine şi personalul din tipogra
fia noastră, numărul proxim al ziarului 
nostru va  apare Luni seara.

Dela CÖHSÜÍUl comunal. Din hotărârile 
aduse în şedinţa do alaltăeri a reprezen
tanţei oraşului relevăm următoarele: Cu 
privire îa c e d a r e a  locului pentru zidirea 
'palatului n a ţ i o n a l  m a g h i a r  s’a decis, ca 
cestiunea aceasta să fie pusă la ordinea 
zilei într’o adunare generală, care va fi 
convocată peste 30 zile. In şedinţa de a- 
laltăeri s’a accentuat deja, câ, în cazul 
cedării locului din partea oraşului, paiatul 
maghiar va avea să ţină cont şi de cultu
ra celorlalte naţionalităţi conlocuitoare. 
Sa primit propunerea magistratului de-a 
încheia cu societatea tramvaiului din Bra
şov un contract privitor la transformarea 
tram vaiulu i actual în  Iramvaiu electric, 
prelungindu-se linia până în Prund şi con
struind în timp de 10 ani încă o linie 
nouă, care va duce prin Str. Prundului 
Str. Orfanilor, Str. Neagră etc.

Gomisiunsa Gsntrală pentru conduce
rea alegerilor m oraşul Braşov aduce prin
aceasta la cunoştinţă publică, că listele 
provizorii ale alegătorilor dieta!i din cer
curile de alegere 1 şi II ale oraşului Bra
şov pe anul 1910 sunt deja pregătite şi 
că aceste liste dimpreună cu consemnarea 
celor omişi din liste, vor fi depuse dela 5— 25 
Maiu a. c. în localităţile de oficiu ale Ma
gistratului orăşenesc —  în cancelaria pri
marului —  spre a putea fi luate în ve
dere de ori si care cetăţean în oarele de9 ♦
oficiu adecă dela 8— 12 oare aniemeridiane; 
tot în acele zi»e dela 2— 6 oare postmeri- 
diane cei îndreptăţiţi îşi pot lua şi copii 
de pe acele liste, in contra acestor liste

vieţii seminariale. Era obiceiul, ca un elev 
din ultima clasă să se numiască prefect, 
un fel de ajutor al directorilor pentru sus
ţinerea disciplinei în şi afară de seminar, 
când făceam escursiuni la scalda de re
creaţie în fiecare Jo i d. a. Prefectul era 
un gligan de fecior, tip original săcuiesc, 
ce-şi răsucia deja mustaţa. Ei avea oare
care drepturi la masă, şi libertatea do a 
ieşi în oraş mi-se pare chiar fără să-şi 
ciară permisiune, ce oricare din noi inter
niştii, trebuia s’o avem. Într’o zi frumoasă 
de primăvară iată că întră prefectul nos
tru în muzeu decorat pe piept cu o cocardă 
naţională maghiară (nemzeti szin). Toţi 1 
căscam gura ca la alta bazaconie. D intre I 
ferestruică, ce corespundea în muzeumul i 
nostru din cancelaria subregensului apare j 
figura mititelului obraz întunecat şi nu trec j 
nici 5 minute şi iată-ni-1 pe popiţa nostru 
în muzeu. întrebând pe prefect că ce e cu 
semnul tricolor de pe piept, acesta răspunde 
ironic : Cocarda naţională maghiară, care 
îmi place s’o port. Atunci regensul se re
pede asupra lui şi fiind el mititel, abia a- j 
abia ajunge sa-1 atingă puţin şi cu palma ; 
pe obraz. Feciorul iese din sală cu capul j 
gol şi fără să mai cate în dreapta sau în j 
stânga, se repede din seminar, dirigându-şi ; 
paşii iuţi spre colegiul reformaţilor. Peste j 
o l/2 d® oră ni-se prezenta o scenă, care 
nu voiu uita-o nici-odată. O droaie de s t u - ; 
denţi, însoţiţi de ştrengarii de pe strade,

de calfe de pielari şi măcelari se presentă
în frunte cu prefectul maltratat în deal
căci şi biserica şi seminarul se găseşte pe
un colnic mai ridicat la marginea sudves
tică a oraşului. Zgomotul conturbă liniştea
(silentium) celor din muzeu. Se sparge
usa centrală, căci nu li se deschise de bună *
voie, bagsamă să aibă timp bietul popiţa 
a se ascunde sau a fugi din seminar. Cu  
înjurături sgomotoase pretind răsculaţii 
capul sceleratului, carele a profanat colo
rile naţionale. Dar deşi-1 căurară preste 
tot, prin pod, prin celan, magazine, nu fu 
chip al găsi. Cu atât nu se mulţumesc, 
ci merg la reşedinţa parochială (plebania) 
unde bătrânul paroch-protopop Rai inund 
cearcă a-i mulcomi. Ei ţin una a găsi pe 
profanatorul colorilor naţionale, caută prin 
toate unghiurile reşedinţei, scotocesc tot 
şi pretutindenea, dar în zadar. Se spu nea că 
popiţa ar fi scăpat ia un vecin din apro
pierea seminarului, unde nimănui nu i tre
cea prin cap a-i căuta Sigur e că în noap
tea următoare el fu transportat pe ascuns 
şi deghizat spre Ciue ori Gyergyo Sz. Mi- 
klos, de unde se zicea, că se trăgea din 
părinţi armeni aşezaţi aci cu comerciui lor.

Din acest moment pasă-mite să mai 
fie ordine şi disciplină în seminar, ba se 
închise seminarul, eară noi băeţii ne cân
tarăm cortel, unde nişte fete ale gazdei 
noastre ne împlântară pe pept cocarde un
gureşti. Intr’o Duminecă din Maiu mergeam

cade obiceiu la bisericuţa unită din loc. 
După finirea serviciului bisericesc părintele 
Boier ne chiamă în casă înt.rebându-ne de 
unde eram şi cum noi ca băieţi de Român 
purtam cocarde ungureşti. Preoteasa şi 
mai isteaţă şi mai fără reservă ne spune 
verde, ca să lăpădăm aceste cocarde, în lo
cul cărora ea ne va lace naţionale rom â
neşti. căci şi Românii au culorile lor na
ţionale. La moment ticlui buna femeie co
carde din culorile vechi transilvănene şi ne 
invita, ca pe pălăriuţe să ne punem noi 
panclici cu aceleaşi culori. De aci înainte 
noi purtam cu fală printre Săcui aceste 
drăgălaşe îndemne, pe atunci neoprite de 
nimenea. La întrebările colegilor noştri, că 
ce culori sunt acele, le răspundeam cu 
mândrie, că aceste sunt culorile noastre 
româneşti. Ei dădeau din umeri, unii mai 
naivi admirau frumseţea cocardelor noastre, 
dar pretinia şi armonia colegială nu se 
conturbă cât de puţin. Intr’o zi un coleg 
mai ţignos îmi zice : Şti mă Jozsef. că pe 
Vlădicii voştri i-au spânzurat de porţile 
Clujului? Eu îi reflectai brusc: minciună 
proastă săcuiască. căci aşa ceva nu se 
poate, căci şi noi Românii avem sa ne bu
curăm ca şi voi de libertatea din ţară. Cu  
atât se încheie cearta şi noi râmaserăm  
tot prieteni ca şi mai nainte.

Ştefan Ios if.
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Poate ori cine reclama. In cercul electoral, 
în caro un alegător este trecut în lista 
electorală, flecare alegător mai poate re
clama şi în contra primirii ori a omiterii 
nejustiflcate din liste a ori cărui alegător 
din acel cerc. Intru cât singuraticii, din 
cauza eventualelor defectuosităţi ale date
lor pentru măsurarea dării, ar ti fost lă
saţi afară de deputaţiunile de conscriere, 
ei îşi pot validita dreptul privitor la lua
rea în listele alegătorilor pe anul 1910 pe 
calea reclamaţiunii. Reclamaţiunile sunt a 
se face dela 5 — 15 Maiu a. c.; iară observă
rile asupra reelamaţiunilor dela 16—25 Maiu 
a. c. Reclamaţiunile sunt ase  face în scris. 
Intr’o reclam aţiune se pot cuprinde şi 
reclamaţiunile, cari privesc mai multe per
soane. Observările încă sunt a se face în 
scris, dar separat asupra fiecărei recb ma
ţi uni.

Reclamaţiunile şi observările sunt a 
se adresa Comisiunii centrale pentru ale
geri şi au să fie prezentate, provăzute cu 
documentele necesarii magistratului oră
şenesc. Pentru a se putea constata identi
tatea persoanei, în reclamaţiune are a se 
indica exact numele de botez şi de familie, 
ocupaţiiinea, domiciliul şi etatea fiecărui 
alegător în interesul căruia se face recla- 
maţiunea Asupra acestor re lamaţiuni şi 
observări comisiunea centrala pentru ale
geri va decide în şedinţele sale, ce le va 
ţinea in sala de şedinţe â Magistratului 
orăşenesc (Strada porţii Nr. 63) în 1 Julie  
a. c. şi eventual în zilele de lucru urmă
toare totdeauna dela 3 —5 oare postmeri- 
diane, iară deciziunile sale vor fi depuse 
la Magistrat stând la dispoziţiunea publi
cului dela 20—30 Iulie a. c.

Principele moştenitor ai Germaniei a
dăruit din incidentul petrecerei sale în 
România suma de 2000 lei pentru săracii 
din Bucureşti. Această olrandă a fost 
notificată ministrului Brătianu printr’o scri
soare a ministrului Germaniei ia Bucureşti, 
Kiderlen.

Necrolog. Miercuri, 15/28 Aprilie la 
oarele 2 dimineaţa a încetat din viaţă în 
al 20-lea an al vieţii sale' tinărul Theodor 
Voma Râşnovean , practicant la banca 

»Albina« din Sibiiu. înmormântarea s’a 
făcut azi, Vineri, la 3 oare p. m. din ca
sele părinteşti, strada Si. Nicolae a) Nr. 6 
în cimiterul bisericei Sf. Nicolae din loc, 
oficiind d-l protopop Vas. Voina şi parohii 
Dr. Vasile Saftu şi loan Prişcu. Pe edifi
ciul filialei »Albina« din loc s’a arborat 
stindardul negru. Pe reposatul îl deplâng: 
Theodor Voina Râşnovean, ca tată, Paras- 
diiva Th. V . Râşnovean ca mamă, surorile 
şi cumnatul. Odihnească în pace!

Instrucţia militară în şcoalele din Ro
mânia D-nul Spiru C. Harefc, ministrul cul
telor şi instrucţiunei publice a dat o de
cizie, prin care se hotăreşte modul cum 
se va preda pe viitor instrucţia militară 
in şcoli. Prin acea decizie se hotărăşte 
ca instrucţia militară să se facă numai de 
cătră elevii claselor superioare de liceu, 
elevii şcoaielor superioare de comerţ şi 
elevii şcoaielor normale Pentru controlul 
acestui învăţământ, prin aceeaşi decizie 
sunt numiţi 16 ofiţeri luaţi dintre foştii 
revizori militari şcolari. Aceşti instructori 
au fost repartizaţi 3 pentru Capitală, iar 
câte unul pentru oraşele Iaşi, Craiova, 
Bârlad, Galaţi, Buzău, Botoşani, Ploeşti, 
Focşani, Piteşti, Brăila, Bacău, Piatra-N., 
Tulcea şi Turnu-Severin. Elevii vor iace 
instrucţia militară o oară pe săptămână 
şi anume Jo ia  după amiază, când toate 
clasele vor face instrucţia împreună.

Pentru m^sa studenţilor români dinBrsŞOV s’au mai făcut următoarele eon- 
trib u iri:

Dela > Cord Urna* institut de credit 
din Foieldea 20 cor., dela Vasile Almăşan, 
advocat în Cluj. în amintirea unchiului său 
JDavid Almăşan, fost profes. în Braşov 
10 cor.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţâmite. —  Direcţiunea şcoa
ielor medii yr. or. rom. din Braşov.

Tragere la ţântâ. in zilele de 11 şi 
şi 12 Maiu se vor ţinea în Poiană exer
ciţii de tragere la ţântă

Fugari turci la Sofia. De două zile 
sosesc în Bulgaria lugari turci în masă, 
cea mai mare parte* soldaţi. Guvernul a 
ordonat liberă trecere şi supravegherea 
călătorilor pentru a evita agitaţiuni.

le ge  în contra pălăriilor mari ale da
melor. Din N ew -Y ork  se anunţă, că sufra- 
jetele din Illinois au încercat zilele trecute 
să pătrundă cu orice preţ în parlament 
Ele s’au adunat înaintea parlamentului în 
număr cam de 1600 şi câtorva dintre ele 
le-a şi succes să pătrundă în parlament. 
In urma acestei demonstraţii le-a şi succes 
.apoi femeilor adunate înaintea parlamen

tului să aducă o lege, nu însă în ce pri
veşte dreptul de vot al femeilor, ci o lege 
—-în contra pălăriilor de dame, cari din zi 
în zi iau dimensiuni tot mai grozave. S e 
natorul Henton s’a plâns adecă, că una 
dintre femei, trecând pe lângă el, era a- 
proape să-i pericliteze viaţa. Ea purta a- 
adecă o pălărie uriaşe, în care erau înfipte 
mai multe ace aproape aşa de mari ca şi 
pălăria. Trecând femeia pe lângă Henton, 
acele din pălărie l’au sgăriat astfel ea zgâ
rietura putea să aibă ca urmare chiar o otră
vire de sânge. In urma acestui fapt, sena
torul Henton a făcut propunerea ca fie
care femeie ce va purta, va lucra sau va 
vinde o pălărie mai mare decât 54 cm. în 
diametru, sau care va purta la pălării 
pene, agrafe sau ace, cari vor ieşi din din 
pălărie cu 12 cm., să fie pedepsită cu 
500 — 1000 Coroane. Tot astfel propune să 
fie pedepsiţi şi acei, cari folosesc la deco
rarea pălăriilor lor pasări, piei de şerpe şi 
alte animale, sub cuvânt că toate acestea 
sunt pline de microbi. Femeia senatoru
lui, care încă e feministă, a aprobat pro
punerea bărbatului sau, spunând că o fe
meie, care poartă astfel de pălării, dă do
vadă de'puţină »moralitate.« Parlamentul a 
primit cu unanimitate propunerea şi e mai 
mult ca sigur, că nu peste mult propune
rea lui Henton va deveni le g e ..

Musică la promenadă. Mâne in 1 Mai 
st. n. la oarele 5 ’/, seara va cânta la pro
menada de jos musica oraşului.

in »Posta Redacţiunei« din Nr. 16 
ziarul »U nirea« face o reflecsiune la ar
ticolul meu publicat în Nr. 75 al preţioasei 
»Gazete a Transilvaniei« despre fondul 
viduo-orfanal şi al preoţilor deficienţi din 
archidiecesa Biaşului.

Ca şi când ar fi fost vorbă în acel 
articol despre un bagatel, aşa nu se ocupă 
cu afacerea şi nu tratează chestia nici din 
punct de vedere dogm. can. ori al drep 
tului natural şi divin, ci se restrânge nu
mai la observarea, că pentru a mă con
vinge că socotelele sunt destul de lumi
noase şi că pos. 4 din erogaţiuni, (ehel- 
tueli) e clară, să mă uit la percepţiuni 
(încassări) pos. 9.

Ei bine m’am uitat —  şi am aflat 
iată ce.

In percepţiuni pos. 9 se cetesc urmă
toarele :Mttlcte 20 — transitorie 80.393 — 30.413.

In erogaţiuni pos. 4 aflăm urmă
toarele :Bani g ata  tran. la  1909=2770*08 tran. 30.225

=  =  =  =  32.995*08
Fiindcă aceasta o numeşte »Unirea« 

claritate, las să judsee on. public cetitor 
dacă e aci claritate?

Din carnetul r.nui forestier. '— De sub Copaci. —
V.

Toate aceste foloase ale pădurilor 6u 
aplicaţiunile, aşazicând infinit de multe, 
ale lemnului, ale produselor laterale, pre
cum şi rolul lor public indirect, a deştep
tat cu vremea pe oamenii luminaţi la a- 
devărata lor cunoştinţă, eşind tot mai ira- 
pant la iveală primejdiile cauzate prin de- 
forestaţiuni. In aproape toate statele eu
ropene au început să se ridice şcoli infe
rioare, medii şi superioare pentru desvol- 
tarea ştiinţei practice şi literaturei fores
tiere. De-o însemnătate decisivă au fost şi 
sunt mai ales şcoalele superioare şi aca
demiile silvice. Şi aici mai întâia statele 
germane au premers. In Saxonia se înte
meiază la Tarandt o academie silvică prin 
jum ătatea a doua a sec. 18. In primul de
ceniu a! sec. 19 se deschide în nordul Un
gariei la Schemnitz paralel cu renumita 
academie de montanistică, iundată deja 
prin anii 60 ai sec. 18 de Maria Teresia, 
facultatea de silvicultură de azi, care a 
dus în Ungaria la trium f cestiunea pădu
rilor; tot cam de pe atunci ori mai îna
inte datează academiile silvice din Prusia, 
Ja Eberswaide lângă Berlin, la Münden, la 
Eisenach, la Viena,în Nancy, în Stockholm, 
în Dower lângă Londra, în Agram . Mos
cova, St.-Louis, N ew -York. La universita
tea din Gissen (Hessen), din München (Ba
varia), din Tokio (Japonia) şi la politech- 
nicele din Karlsruhe (Baden) şi Zürich se 
deschid de asemenea facultăţi pentru pre
darea ştiinţelor de inginerie silvică. In R o 
mânia numai în ultimul deceniu din sec. 
trecut s’a întemeiat şcoala specială de sil
vicultură din Brăneşti. Un rol mare au 
jucat ia înflorirea actuala a silvanisticie 
în Bohemia şi Moravia şcoalele medii de

silvicultură din W eisswasser şi Mărisch- 
Kirchen.

Pe lângă aceste şcoli funcţionează  
pretutindeni staţiunile de esperimente fo 
restiere pentru desiegarea tuturor proble
melor ardente, ce cad în sfera vieţii prac
tice şi teoretice, cari toate lucrează în pa
tria lor în legătură unele cu altele după 
un program internaţional, in toate limbile 
culte apar azi o sumedenie de reviste, cari 
propovăduesc cu însufleţire un adevărat 
cult al pădurilor. Pentru sprijinul acestora 
s’au înfiinţat mai în toate statele civili- 
sate societăţi, nu *atât de exploatare cu 
reson, cât mai mult pentru îngrijirea, cul
tivarea şi menţinerea acestor vecinice de
coruri ale firii: amintesc d. e. numai »Or
szágos erdészeti egyesület« din Budapesta, 
care funcţionează ca un organism admira
bil cu forţe uriaşe, »Progresul silvic« din 
Bucureşti, societatea forestierilor din R o
mânia etc.

An de an se ţin astăzi în diferite 
oraşe aie Europei congrese naţionale şi 
internaţionale de silvicultură pentru contro
larea, compararea şi desăvârşirea acestei şti
inţe. »Sa nu se distrugă acele colţuri de pă
mânt (pădurile), adevărate monumente, cari 
ca şi irumseţile artistice, asupra cărora 
au superioritatea vieţii, constitue o bogă
ţie ce inspiră respect ca şi ori ce alt mo
nument. Splendoarea, imensitatea, sălbătăcia 
sau pitorescul unui peisagiu cu păduri pot 
să reverse în inima noastră emoţiuni tot 
aşa de dulci, ca şi cele mai mari tablouri 
ale artiştilor celebri«, a zis Deville , sub- 
inspector de ape şi păduri în Belgia, la 
congresul internaţional de agricultură din 
Viena, în 1907.

In mod mai rezolut au păşit statele 
civilisate ale Europei pri crearea dreptu
lui cil legile silvanale mai mult sau mai 
puţin severe şi resonabiie. Mai întâi de 
toate s’a lansat principiul fundamental de 
proprietate, prin ceeace pădurea devine 
bun privat inatacabil şi inalienabil, ca ori
ce alt bun. Pentru conservarea şi asigu
rarea pe veci a pădurilor s’a enunţat apoi 
principiul constanţei, al permanenţei fo
loaselor ei prin regularea raportului egal 
intre producţiunea anuală şi cantitatea de 
exploatare. Asta este ratio historica  a des- 
volîării dreptului siivanal aproape în toate 
ţările Europei In Germania. Svedia. Franţa, 
deja mai de mult, apoi şi ia noi, s’au pus 
stăvilare prin legi foarte riguroase devas
tării nenorocite a pădurilor, s’a mărginit 
păşunitul, s’a stabilii un raport mai raţio
nai între agricultură, silvicultură şi cultura 
vânatului in păduri; s’a dispus împăduri
rea momentană a celor exploatate; s’a sta- 
torit prin lege un anumit plan în amena
jarea pădurilor, care are să, se săvârşiască 
după anumite norme bine fixat»; s’a impus 
apoi necondiţionat proprietarilor ţinerea 
unui personal silvic corăpunzator de in gi
neri şi codreni diplomaţi etc.

Se înţelege, că în urma acestor sfor
ţări situaţiunea pădurilor începu a se a 
meliora mai în toate ţările. In unele ţări 
teritorul păduros fu readus la vechi le ho
tare. Bosnia şi Hercegovina posede azi 
52"/0 pădure din teritorul supus cultarei 
omului şi numai 21%  pentru agricultură. 
In statistica exportului lor factorul cel mai 
important sunt productele pădurii: lemnul 
şi cărbunele: 50% din tot exportul. Urm ă
rile distrugerii pădurilor de cătră Turci se 
văd şi aici. In Istria, Dalmaţia şi Croaţia 
este în curgere reînpadurirea Carstului. 
Stejarii esceienţi de Slavonia, cari au do
minat pieţele lumii, sunt în scădere. Sv e 
dia, cu teritorul ei păduros de 42%, care 
până mai deunăzi a avut un rol de hege
monie în Europa, dominând cu lemnul său 
eseeient pieţele comerciale, azi a dat de 
un primejdios concurent în Rusia şi F in 
landa, cari ies la iveală tot cu mai multă forţă 
pe terenul comerciului de lemne. Pinul 
syivestru şi molitvei de provenienţă şve- 
dianâ ori norvegiană este însă prin avan- 
tagiile sale techni-ee, specifice şi azi ne
întrecut.

(Va ,.m. . ,

) A  se vedea „G a z. Trans.“  Nr. 76, 77, 79, 81, 8 2, 83.

Budapesta, 30 Aprilie. Maj. Sa 
Monarhul soseşte aici în 4 Maiu pen
tru a primi în audienţă pe bărbaţii 
de stat maghiari. Iasth a declarat in 
eiubui partidului independist, că par
tidul se obligă a lua asuprăşi guver
narea în frunte cu Kossuth pe baza 
unui program elaborat în înţelegere 
cu coroana. In primul rând trebue 
creat votul universal şi egal.

Budapesta. 30 Aprilie. Audienţele
se va începe Duminecă, în care zi 
Majestatea Sa va asculta pe preşe
dinţii corpurilor Jegniioare, Iuliu Iusth 
şi conte Dessewffy. Fraucisc Kossuth

ca şef al partidului independist va 
veni Luni ia rând. Apoi vor urma a 
fi ascultaţi de Maj. Sa Holio, Hoitsy,
Ştefan Rakovsky şi foştii miniştrii 
preşidenţi Ştefan Tisza şi contele 
Khuen Hedervary.

Viena, 30 Aprilie. Intre Maj. Sa 
Monarchul şi regele Bulgariei au avut 
Ioc un schimb de telegrame căldu
roase.

Berlin, 30 Aprilie. „Lokal An- 
zeiger“ află din Constantinopol, că 
tribunalul marţial are misiunea de a 
termina pănâ îu două zile cu 3000 
de acuzaţi.

Gonstantinopol, 30 Aprilie. Numă
rul celor arestaţi până acum trece de 
5000. latre ei se află şi şeful redac
tor ai ziarului „Ikdam«, Aii Kemal, 
şi numeroase softale. Aghiotantul 
Sultanului Nakir-Bey s’a sinucis. La 
soldaţii arestaţi s’au găsit în total
27,000 lire turceşti.

Londra, 30 Aprilie. Noul Sultan 
a făcut corespondentului din Consta- 
tinopol, al ziarului „Daily Graphic“ 
următoarele declaraţiuni: E un mo
ment istoric pentru naţiunea uoastră. 
Am fost calomnicat descris ca un 
uşuratec, şi sub diverse pretexte in
ternat. Dar acuma prin voinţa lui 
Allah am fost chemat să supraveghez 
asupra Izlamului. Presa din întreaga 
lumea şi în special presa engleză 
are o misiune. Dacă prin sabie omul 
e puternic prin condei e cu mult mai 
puternic. Comunicaţi Europei această 
prima a mea misivă, din acest loc şi 
spuneţi*i că am fost toteauna amicul 
progresului şi al libertâţei. Urcând 
prin voinţa iui Allah tronul imperiu
lui nu voiu uita răspunderea ce o 
am şi cu ajutorul a tot puternicului, 
mă voia  ̂iii să urmez drumul dato
riei şi să respect drepturile fie ale 
mohamedanilor, fie ale streinilor. Gla
sul mi-a fost mult, timp de 33 de ani, 
dar am ascultat întotdeauna glasul 
conştiinţei mele. Deşi închis aci am 
outut fi totuşi în continuă legătură 
cu adepţii mei, cari mi-au rămas de
votaţi şi cari ştiu că am păzit tot
deauna prescripţiile Coranului şi am 
fost pentru Constituţie în parlament.

Glume.
Drepturi la recunoştinţă.
—  Ştii ce bine îi stă lui tată tău cu 

părul alb?
—  Da, frate, şi închipuieşta-ţi, că deşi 

mie mi-i datoreşte, totuşi mai este supă
rat pe mine.

*

Omagiu...
—  Ascultă, dragul meu, de ce d e câ -  

te-ori încep să cânt, tu alergi la fereastră ?
—■ Ca să nu creadă vecinii, că sunt 

un bărbat care-şi bate nevasta.
*

—  Ce asemănare este între copacii 
stufoşi şi duşmanii noştri?

— ’ ??
—  Şi unii şi ceilalţi ne fac umbră.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: V i c t o r  B r a n is c e .

Slăbiciunifie ele corporale sau ivite după vre-o boală dispar. Sănătatea şi puterea revine şi este asigurată prin Emul- siunea Scott.
Emuisiiiaea Scotteste un mijloc ideal, pentru cei cu cerul gurii şi stomac sensi bi l ,  cari nu pot suporta untura de peşte. Are şi calitatea, că este de trei ori mai nutritoare, ca untura de peşte obicinuită. (8)

Preţui unei sticle cri al* 
marea -p e s c a ru l-  *>*16 2 coroane 50  ba»!.

, Si vara se noa e folosi
• cu cfect faart9 bu„

» P'ocMurni lm Se capătă în toat»
Scott. farmaciile.
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Cursul la bursa din vtena.
Din 29 Aprilie n. 1909 

Renta ung. de aur 4c/0» • •
B enta de corone ung. 4°/0 
Inopi. că; . ter. ung. în aur 3' .%
Iropt. căii. fer ung. în argint 4%B o n u r i  ru r a la  c r o a t e - s la v o n e  
Impr. u n g . cu  p r e m ii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin  
Renta de hârtie austr, 42/to 
R enta de argint austr. 42/10 
Renta de aur austr. 4°/0 -
Renta de cortine austr. 4% *
Bouuri rurale ungare 3V27o *
Los.îri din 1860 .........................
A cţiî de-ale Băncei ung. de credit 1773.—  
A cţi! de-ale Băncei austr. de credit 755 —  
A c ţiî de-ale Băncei austro-ung. . 740 10
Napoleondorl.................. . . .  19.03
Mărci imperiale germane 117.05

112.60
93 05 
83 30 
93 85 
93 50 

20075 
143 50 

93 95 
93 90 

1 î 6 80 
95 85 
86.10 

15« 50

R . T U Z A

N. G R Ă D IN A R ,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recom andă:

Cafea prăjită, Kigr. ă Cor. 3 20
» r> a r n 4 ’
n r> a v n 4*80

Liqueruri fine Rum Jamaica. lava. 
Cuba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli, şi tot felul de mărfuri 

de băcănie.
m

&

i t

WILHELM SCHMIDTS,
F ra n ze lă r ie  fin ă  şi de lux. 
B ru tă r ie , V ân za re  de fă in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.In  fie care zi se capătă de 3-ori f r â u -  s e l e  p r o a s p e t e ,  ş l  p â n e  d e  e a s ă .  Pane neagră G r a h a m  prroaspătâ. C o z o n a c i  şi P i z m e ţ i  p r o a s p e ţ i  în  fle*care zi.L a  toate exposiţiile unda au luat parte, produsele mele au fost premiate cu cel din- tâiu preţ. L a  expoziţia din B u cu reşti din anul 1906 premiat cu m edalia de argint.
&

SF’-u.an.d.a/tă l a .  1 3 7 0 .
S

»
a
9
«

Institui artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN

ir!ui însinto Leopold Adier, 

B R A Ş O V ,  

Strada Porţ i  Nr. 14.

L u cru  solid. — P reţu ri solide.

I
■
«

e t i a & i f f i a A B a i i a A S

GEO RGE B U CA  gcroitor biirbfttesc,
«m
(j
m
4m

Brasov, Strada Orfanilor Nr. 7. |

1
ÉS

Confecţionează: 
C ostum e m oderne. 
F a so n  elegan t.

Depozit de
Stofe veritabile englezeşti. |

COLOSAL este norocul la KISS!

giuvaergiu, Strada Mihael-Weiss 14
recomanda Onor. public

depositul său bogat asortat

de giuvaere.
Toate reparaturile de giuvaere v o r  fi 
prompt, solid şi punctual esecutate(5 88 ,2-4 .)

m s

Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta a u  speranţă a se înbogaţi iute.

Cu deosebire sunt losuriie loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pune în vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea los câştigă necondiţionat. Şan
sele de câştig sunt unice în felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza aceasta 
publicul are toată confienfa în losuriie de clasă.

Norocul este necalculabila Del a întâmplare atârnă norocul multor oameni. In viaţa ori cui 
sunt momente, în care se/poafe noroci, de aceea să şi cerce norocul cu număru care s adă lângă 
numele propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va eşi cu 
câştig mai mare.Lista

câştigurilor celor mai mari 
din 55.000 losuri aie lo
teriei XXIV de clasă reg. 
una. ce se vor trape îa 
6 luni din totalul de losuri 

110 000 sunt:

Câştigul cel mai mare este 
1,000.000 Cor.

(DN MILION GOROANE.)

1
1
1

2

1
2

1

2

Premiu
Câştig

Coroane

600000
400000
200000

100000
90000
80000
70000

5

8

8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

60000
50000
40000
30000
25000

2 0 0 0 0

15000
1 0 0 0 0

5000
3000
2 0 0 0

1 0 0 0

500
300
2 0 0

170
130

1 0 0

1350
3350

1 0 0

80
40

55000 e â ş t f g u r i  ş i  p l u m â t
Csroane 14,459.000

C e r c a ţi-v ă  n o ro cu l la noi, p e n tru c ă

M A R E  e norocul lui K I S S !

Karl Kiss t Co
Bancă, societate pe acţiî. Golectori principali a loteriei de clase priv- r. n. 
Birou central: B u d a p e s t ,  I V .  K o s s u t h  I j a j o s - t i t c z a  1 3 .

F IL IA L E :  Rákóczi ut 55.

CUM TE CHIAMA?
Ntimerii aceştia se capătă numai la

Adela 39063 
A to lf  73814 
AdoriaD 102 
AdriaolOö'- 92 
Ague? 9( 696 
August 8895 
Arcadiu91352 
A Ihxíu H9767

841 12
67607

7490
4203

A lois
A lb e rt
Alfons
Alfred
A lice

13048 
4' 623 
14709 
94900 

108059
Ara a ha 90488 
Arubro *78300 
Andor 5204 
Andrei 39759 
Ana 6465
Antoníu 520» 
Antom»23142 
Aurora103911 
Ármin 106123 
Aruo'd 488 
Áron 102548 
Árpád 96051 
Artúr 1'498 
Atila 13269 
Agusta 9í 678 
Aurai 8287 
Aurelia 73400 
Bála* 8134 
Bal int 27361 
Bandi 78298 
Báius 13619 
Ben.tr ix 96845 
Bei a 197160 
Bengia 50566 
Ben ». 38898 
B én  át 63613 
Béri a 51194 
Bertán 28000 
Berfold 8323 
B! ene» 9802 
Bodore!91537 
Boldijar 4205 
B sbal 13195 
Cristian 78462 
OorneU076)8

Cosii 54722 
Oiemen 91937 
Ol ari sa 29152 
Cezar 
Cecila 
Carola 
Cărnii a 
Barbora5C5K9 
Brânzea 20564 
Dănilă 108048 
David 93659 
Durnitu 91804 
Denaian960S6 
Dăian 41626 
Desidei 73398 
Domn e 8212 
Dora 10253f 
Du roti a 98660 
D)mitru90435 
Dinu J t 0957 
Eberard 22152 
Edita 12716 
Emund 8130 
Eduard 12713 
Elena 94989 
Etern er 8156 
Elenora 8397 

iade 64990) 
Ela 102218 
E vira 4957 
Eh z.» 90528
Eman. 100971 
Eu »1 90766
Bmi ia 54432 
Ei na 9808 
Ecaterinl3165 
Ema 99657 
Ern eşti 8335 
Ern an 19121 
Er vin 106054 
Elisavet 63455 
Etel 48157 
Eugenia79801 
Eva 8243 
Fabian 800)76 
Pani 90729 
Felbia 107151 
Felix 6472

Ferdin.105981 
Franoisc 9813 
Floare *07248 
Fiorian 91096 
Fi or iţa î 0450 
Fodor 108076 
Franois 
Frida 39486 
Fridric 96057 
Filip 108005 
Gabor 78277 
Gabriel 13026 
Gaşp&r 
Gniion 
G  ţă 
Grigori 
Geza  
G*da 
Gizela  
Ganea 
Gustav  
Gerasim88166 
Guido 21388 

eorge 91504 
Gavril 8193 
Genadie 4225 
Gerguţa26703 
H e d v g  98054 
tie lena 6298 
Henrie 525 
Her man 798 26 
tier ram 10599 
Hori a 4409
Horaţ 86707 
Ini da 108040 
Ida 75004
Ignatie 91359 
Ii can 78427
Lie 8295
Urna 102290 
Ileana

12701
26192
39052

509
8365

94967
95001
20837
29551

Irimie
Irina
Inna
loan
lorgovi
; vor

8301 
64619 

57570 
41586 
39596 » r i 8 » 84 
78251

54442
107621

18608
73340
86312
33836

Izidor 
L a c  
Jacob 
Ja n ca  
Jancu

37463 Justina 96095 
Jonaş 95342 
Joniţă 654 
Jo s if 4955 
Judit a 39406 
Ju lia  27191 
Julian  108113 
Kalman 32999 
Kam il 7481 
Karóim 24751 
Karol 90802 
K^znoer 39591 
Katali 91347 
Klemen 73221 
Klara 27188 
Klotild 234S 
Konraâl06455 
Kornélt 17005 
Kornél 106027 
K ristó f 96084 
Kristin 22175 
Ludovic 90795 
Ladislau64603 
Lazar 71107 
Lénáid 4958 
Lenea 18601 
Leo 96075 
Laura 64227 
Leontin 2335 
Leonora73816 
Lídia 8357
Lina 486
Lívia  37456 
Lorant.108079 
Leopold 83 7 
Laurenţ22272 
Lucia 89985 
Lud ia .108893 
Lnosci 106191 
ju d v ig  1700 í

Ma nu ii 108376 
Marcel 4214 
Margita7830 2 
Maria 102104 
Mariora 3V 900 
Marcii 8274 
Marinţa 4204 
Martin 108)08 
M atei 22211 
Malvin 60115 
Matilda 14769 
Ma cave-34283 
Melinda 479 
Mihuţ 88059

2.355
45183
68818
22189

Mi ti 
Mihail 
Miciea 
Mic^a 
Milan 
Mauri ci 
N ţă  
Nádor 
Natad  
Nerva 
Neli 
Nestor 
Neti 
N n n  
Olga

102195 
8357 

95345 
93671 
73215 

8528 
37478 
57507 

102215 
3355 

23141 
37350 
96069 
98649 
95016

Olive» 102 ; 05 
684 

82105 
63453 
94220 
26578 
91345 
58138 
907 U 
37469

Orbán 
Ofelia  
O ti a 
O 'o  
Onoriu 
Paul 
Paul fi 
Peti u 
Pi utina 
Petnanl02 44 
Panteliel7004 
5?achel 3375 
R áfiu l 107629 
Regina 37340 
Renea 90709 
Rezi 4213 
Rica rd 119440 
Róbert, 39416

női 2
Róla ml 
Rozália 
Rozi- a 
Rudolf
Soiomo 37459 
Sofia 39413 
Sámuel 93657 
S«ndru 320 0 
Sarolta 56364 
Strbas<il07173 
S*mion 91929 
'íefansa95339 

Stamsl 102102 
Sirena 96063
Sidonia 16881
Sandea 8297 
Táraas 78469 
Torna 3361 
re«fii 105993 
Teodor 56806 
Terézia 91938 
Terca 33808 
'Parte-. 82627 
TiberiulÖ0973 
Titus 7497 
Tr te án 4963 
Tobu»s 29426 
T odor 
Ulno
Urban l ,f8048 
V*íentin91o28
Valéria 16512 
Vencel 102297 
Vendel 13606 
Verona 91324 
Veronic 67315 
Vietor 95007 
Victor.108398 
Vilma 87001 
Vilhelm 67650 
Vince 44712 
Walter 513 
Wlad 107152 
Zoltán 64581 
Zeno 
Zosim 
Zora 
Zima

6-3
22415

46789
102491

68807
23103

Luiza 66924 
L&bela 33054 Magda 90795

Ne rugăm a comanda de cu vreme ca numerii ce i voiţi să nu fie vâsdaţi.
Tăiaţi acest cupon şi tr im ite ţi!  nouă:

Ţ E 3 U U  DE COMANO&.
Gassa de bancă KÂRL KISS & Co., Â. Ges.

Budapesta IV. Kossuth Lajos-u. 13.
Ne rugăm a ne trimite los clasă i
X X II I  Jotene, şi a pianului oficiu-.

K | trimit îu mărci poştale.
 ̂ „ c i  mandat poştal.

|PreţMfiBeţ  
losurilor clasei l.s
v.A ^ - a  p a r t e  
a 4-a parte 
o jsssaiâtate 
î n t r e g

€ .  f l* S O

1 2 ’

I T r agerea:  !

in 19 si 21 la in .
Iu aţi-1 cu rambursă.

Numele
Locuinţa, Str. şi Nr. cas 
Poşta ultimă (comit.)Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


